

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség éskiadóhivatal
telefon száma 124.Feladós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 83.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

A városi adóhivatal.

Makó, dec. 27.

Azt mondják, hogy minden szenzáció csak három napig tart. Soh' se vált ez úgy be, mint most a Sonkovics János adóügyi tanácsos lepujabb ügyében.

Három nap előtt felfüggesztették, mára, a negyedik napra már vissza is helyezték.

Városi hivatalaink közül az adóhivatal ad legtöbb szenzációt. Szinte szabályos időközökben újra meg újra előkerül a leglepő esemény. Aztán elsimul, hogy két-három év múlva ismét itt legyen.

Talán maga Sonkovics János se tehet egészen róla, hogy e szenzációk mostanában mindig ő körül hullámoznak. A makói adóhivatalnak mintha természetrajzához tartoznék már az, hogy úgy két-három vagy négy évi időközökben újra meg újra felfedezik, hogy bajok vannak ebben a fontos hivatalban. Erre aztán nagy hű-hó támad s felfüggesztik a hivatal vezetőjét. Am e szenzációra jön az a másik, hogy felfüggesztés után mindjárt, még vizsgálat előtt vissza is helyezik. Sőt megtörtént már az a jogi lehetetlenség is, hogy a felfüggesztett hivatalfőnököt önmagával helyettesítették.

Aztán lefolyik a vizsgálat. Az igaz, hogy lassan, de annál bizonytalanabb eredménnyel. A csatán azonban mégis rendszeren az, hogy az adótanácsosra ráhúznak úgy 50-100 korona fegyelmi büntetést.

Ekkor aztán minden elhallgat, nagy, hosszú csend lesz, hogy két-három év múlva újra ebben a sorrendben újra végbe mehessen ez a komédia.

Van-e vagy nincs baj az adóhivatalban, az a főkérdés. Mi azt hisszük s velünk együtt sokan tudják is, hogy nagy bajok vannak ott. De azt is tudjuk, hogy ilyen intézkedésekkel, mint a mostaniak is, sohase lehet kiirtani a sok bajnak még század részét se. A míg csak itt tartunk, addig mindig baj lesz, még pedig mindig nagyobb-nagyobb. Az is bizonyos, hogy a folytonos baj folytonos kárral jár, ami szintén a mi bajunk, mert csakis a mi bőrünkre megy. Még bizonyosabb, hogy minél nagyobb bajok vannak e hivatalunkban, annál több a kárunk.

Nem segít itt más, mint egy bár költséges, de radikális módszer. Hozzáértő szakértőkkel kell számolni az egész adóhivatal. Sokba fog kerülni, de sokkal többre kerül

az a rengeteg kár, ami e nélkül évről-évre felhalmozódik.

Amíg ezt nem tesszük, úgy járunk, mint akire rá illik a mondás, hogy a - fősvény kétszer költ.

Régi s új bajok halmaza ez az egész hivatal. Ezekről kell ezt megfíztani.

A mostani szenzáció kapcsán is sok szó esett arról, hogy milyen emberek intézik e hivatal ügyét. E tekintetben nincsen véleményeltérés: Ezt a hivatalt személyi tekintetekben is gyökeresen restaurálni kell.

Személyi és tárgyi okok tehát

egyaránt szükségessé teszik a gyökeres orvoslást. Am erről az orvoslásról ne csak beszéljünk, hanem tennünk is kell. Még pedig mielőbb. Mert elvégre is ez az a hivatal egyik legelső feltétele az egész városi közigazgatásnak. E hivatal jóssága a közigazgatás jósságát és viszont e hivatal bajai a közigazgatás bajait jelentik.

A jó közigazgatás meg mégis csak javára van az egész lakosságnak, míg a rossz közigazgatásnak a lakosság adja meg az árát.

kp.

zót vettek észre, amelyek Tenedosz felé tartottak. Csakhamar látták, hogy két férfi a görög lobogót levette és a török zászlót tűzte föl. A török hajók erre megszüntették a tüzet és Kap Helles felé indultak. Erre hirtelen megjelent nyugat felől az „Averoff“ négy torpedószóval. Nagy ágyutüzelés indult meg. Török hajóban kár nem esett s ugylátszik, görög hajóban sem.

Szerbia nagylelkűsége.

Egybehangzó jelentések szerint már sokkal kedvezőbben ítélik meg a helyzetet, mint eddig. Attól sem félnek, hogy megszakadnak a béketárgyalások, ha a török delegátusok instrukciói nem lesznek kielégítőek. Remélik, hogy valahogy csak megegyezzenek. Holnap folytatják a tárgyalásokat.

A harciéren folynak a csetepaték, de nem nagy jelentőségűek. A küzdő felek szívesen vennék, ha már megkötötték volna a békét.

A szerb kérés elaludt. Nincs már semmi differencia a monarchia és Szerbia között. Szerbia belátta, hogy úgy sem érhet el semmit, nagylelkűen lemondott mindenről.

Hírek a békéről.

A Daily Telegraph jelenti Bulgáriai magánértesítés szerint Bulgária és Törökország Konstantinápolyban megkötötték a békét Bulgária nevében Savov generalissimus járt közbe a portánál, Bulgáriai politikai köreiből ez a hír nem talált hiedelemre.

Török győzelmek.

Dulcignából érkező hírek szerint heves harcok után sikerült Szkutariit municióval és élelmiszerekkel ellátni. A szerbek által megszállt területeket a török csapatok visszahódították. A szerbek állítólag Durazzóba segélycsapatokat küldtek. Az elassiói szerb garnizonban tüfusz ütött ki.

A montenegrói dinasztia.

A kormány lapja, a „Samoupravna“ foglalkozik a montenegrói dinasztiaival. Azt állítja, hogy külföldön tendenciózusan terjesztik a Nikita trónjának megrendüléséről szóló híreket, amelyek nem felelnek meg a valóságnak és csak intrikák. Ezek arra irányulnak, hogy vizályt hintsenek a balkáni szövetségesek közé, oly időben, amikor azok őszintén a békét óhajtják. Szerbta állásbontjára vonatkozólag a kormány lapja hangsúlyozza, hogy a két királyság szoros szövetségben maradjon és Szerbia mindig kész Montenegro segítségére sietni és semmi anyagi sem erkölcsi áldozatoktól nem riad

Haladás a béke felé.

A nagyhatalmak tanácskozása.

A törökök hódolása. — Biztos a béke. — Török győzelmek. — A tenedoszi tengeri ütközet. --- Hírek a békéről. --- Szerbia nagylelkűsége. --- A montenegrói dinasztia.

Orosz miniszterválság.

- Telefon tudósításunk. -

Makó, dec. 27.

A karácsonyi ünnepek alatt a nemzetközi helyzet nem változott. A békedelegátusok, akik Londonban maradtak, csak előzetes megbeszéléseket folytattak, de ülést nem tartottak. A legközelebbi ülés holnap lesz. Feszült kíváncsisággal várják a török delegátusok holnapi nyilatkozatait. Azt hiszik, hogy akkor sem szakadnak meg a béketárgyalások, ha a török instrukciók nem lesznek kielégítőek.

Nagy hatalmak, kis hatalmak a békén dolgoznak s biztatók e jelentések mindenfelől arra, hogy a görög-keletiek karácsonyfáján a balkán államok is meggyújthatják a béke gyertyáját. A görög-török hajóharcokról érkezett jelentések egyszerűen annak bizonyosságai, a törökök-görögök csak szimulálják háborút.

Törökök hódolása.

György király születésnapja alkalmából a szalonikii metropolitá-

nak a megváltó-rend nagy tisztikeresztjét adományozta. A szalonikii muzulmán község György királyhoz üdvözlő feliratot intézett, amelyben őt szuverénjének ismeri el és hódolatáról biztosítja ama kijelentéssel, hogy a muzulmánok mostantól fogva a görög törvények védelme alatt akarnak élni.

Biztos a béke.

Szavov tábornok, a bolgár hadak főparancsnoka, inkognitóban Kalcsev bankár néven Konstantinápolyba érkezett. Tegnapelőtt éjjel és tegnap délelőtt hosszú tanácskozást folytatott a nagyvezérrel. Híre jár, hogy a leendő török-bolgár határ kérdésében és más kérdésekben is megegyezés jött létre. A béke megkötését bizonyosnak tekintik.

A tenedoszi tengeri csata.

A december 22-iki tengeri ütközet szemtanúi beszélnek, hogy a déli órákban három török torpedózu-

A közeledő ünnepekre

legjobb borok, mindennemű pálinkák, rumok és lipuerok valamint a legjobb kőbányai sörök szerezhetőek be

Iritz Sámuel özv.
cégnél M A K Ó.

vissza, hogy a montenegrdiaknak és hűsi királyuknak a szövetségi hűséget bebizonyítsák.

Orosz miniszterválság.

Pétvárról táviratozzák, hogy Makarow belügyminiszter benyújtotta lemondását a cár elfogadta. A belügyminiszter lemondásának az az oka, hogy Kokowicz miniszterelnök nem helyeselte azt a nagy hivatalos pressziót, melyet a belügyminiszter a duma-választásoknál a választókra gyakorolt s emiatt összeütközés volt a miniszterelnök és a belügyminiszter között. Makarow utódjául Csernigow kormányzóját, Maklakowot nevezték ki, aki még csak 42 éves.

Török kormány köszönete a magyaroknak.

A kassai Kazinczy-kör a török sebesültek javára előadást rendezett, a melynek jövedelmét a török konzulátushoz jutatta. Abdul Hikmet ottomán császári főkonzul Mészáros Gyula dr. főtitkárhoz intézett levelében következőképpen köszönte meg e megnyilvánult rokonszenvet.

„Mélyen tisztelt uram: Mészáros Gyula dr. ur, igaz barátunk a mai napon szíves volt azon összeget átadni a melyet konferenciális uton gyűjtött. Örömmel szolgált, hogy a szeretettel környezett testvéremzet fiait áldozatkészégüket bizonyították. Fogadja Uram ugy saját, mint kormányom nevében hálás köszönetemet kiváló nagyra-becsülésemet és állandó rokonszenvemet. Budapest 1912. december 27-én. Szívélyes és testvéries üdvözléssel Abdul Hikmet ottomán császári főkonzul.

Sonkovic's adó-tanácsos ügye.

Visszahelyezik állásába.

Nem egy, de több ízben foglalkoztunk az utóbbi napokban Sonkovic's János városi adótanácsos ügyével. Két pár nappal ezelőtt Hervay István alispán Galambos Ignác dr. előterjesztése alapján felfüggesztett hivatali állásától, eltele többrendbeli mulasztás, hivatali hanyagság miatt fegyelmi vizsgálatot rendelt el és a fegyelmi vizsgálat tartama alatt fizetésének a fele részére utalta.

A felfüggesztő végzéssel egyidejűleg elrendelte a vármegye alispánja az adóügyi tanácsosnak helyettesítését is. A város polgármestere ez okból ma délelőtre rendkívüli közgyűlésre hívta össze a városi képviselőtestületét, melynek feladata lett volna az alispán intézkedésének tudomásul vétele és az adóügyi tanácsos állásának helyettesítéssel való betöltése.

Az adóügyi tanácsos felfüggesztése nagy felháborodást keltett Makóváros képviselőtestületében, így a képviselőtestület tagjai csaknem teljes számmal jelentek meg a mai rendkívüli közgyűlésen. A képviselőtestület hangulata mindjárt a közgyűlés kezdetén megmutatta, hogy nincs megelégedve az adóügyi tanácsos felfüggesztésével. A fegyelmi vizsgálat ellen nem is támasztottak kifogást, de kívánták az adóügyi tanácsosnak állásába való visszahelyezését, mit sikerült is elérni az által, hogy a képviselőtestület határozatából kifolyólag nagyobb küldöttség ment az alis-

pánhoz, arra kérve őt, hogy intézkedésének a felfüggesztésre vonatkozó részét helyezze hatályon kívül, mit az a küldöttségnek sikerült is elérni.

Magáról az érdekes közgyűlésről különben az alábbi tudósítást közöljük:

Galambos Ignác dr. polgármester a rendkívüli közgyűlést délelőtt 10 órakor nyitotta meg, az ügynek előadója Hajdu János városi főszámvéve volt, ki a városi adóhivatalban vizsgálatot tartott, melynek alapján az adóügyi tanácsost felfüggesztették.

Vádak Sonkovic's ellen.

Az előadó hosszasan ismertetette Sonkovic's Jánosnak negy évvel ezelőtt befejezett fegyelmi ügyét, mikor hasonló okokból a közigazgatási bizottság fegyelmi hatósága 100 korona pénzbírsággal büntette.

Előterjesztette ennek kapcsán az előadó, hogy az adóhivatalban Sonkovic's fegyelmi ügye után sem javultak az állapotok, mert a hátralékok közöltésében szaporodtak azért, mert az adóügyi tanácsos csak állami adókban számolta el a befizetett összegeket és nem fordított elég figyelmet a közöltés törlesztésére, mely miatt a város könnyen abba a helyzetbe jöhet, hogy január elsején nem fog tudni megfelelni fizetési kötelezettségeinek. Másik hiba gyanánt fölemlítette az előadó, hogy a végrehajtások ellenőrzése körül tanúsított hanyag eljárást az adóügyi tanácsos, mert végrehajtásokat nem is igen fogadtatott, mi által a város tetemes kárt szenvedett.

Mindezek a körülmények arra indították a város polgármesterét, hogy az adóhivatal bajairól jelentést tett a vármegye alispánjának, ki felelőssége tudatában Sonkovic's Jánost felfüggesztette hivatali állásától, ellene félfizetésének élvezete mellett fegyelmi vizsgálatot rendelt el és utasította a város képviselőtestületét az állásától felfüggesztett adótanácsos helyettesítésére.

Ezek után felolvasta előadó a városi tanács határozati javaslatát, mely az alispáni intézkedések tudomásul vételét, helyettesül pedig Vajda István közbiztosost hozta javaslatba. Vajda István nevének hallatára óriási abcugolásban tört ki a képviselőtestület és erősen élenezte Sonkovic's Jánost.

Az adóügyi tanácsos védelme.

Az előterjesztett javaslatához többen szólottak hozzá erős védelemben részesítvén Sonkovic's János adóügyi tanácsost.

Első felszólaló Gerő Géza dr. volt, ki mindjárt beszéde kezdetén kijelentette azt, hogy a képviselőtestületnek nincs más tenni valója, mint tudomásul venni az alispán intézkedését, mert a fölöttes hatóságnak intézkedése. Rosszul esik ugyan ez a képviselőtestületnek, mert a képviselőtestület Sonkovic's Jánosban egyik jóra való tisztviselőjét látja. Majd áttért arra, hogy a város tisztikarában az adóügyi tanácsossal szemben gyakran nem a legjobb indulat nyilatkozik meg, mit bizonyít az előadó előterjesztése is, ki oly nagy hátralékokat tüntet fel, melyek nem léteznek. Ő utána nézett a dolgoknak és pozitív adatokat szerzett az adóhivatalban, melyek alapján kimutatja, hogy 1912. évre 250 ezer koronát róttak ki közöltésben, hátralék pedig az előző évről 65 ezer korona volt. December hó közepéig a mostoha gazdasági év dacára a kirotott 250 ezer koronából 247 ezer koronát, a 65 ezer korona hátralékból pedig 51 ezer koronát hajtott be az adóügyi tanács, tehát a hátralék nem kilenven ezer korona, mint az előadó állítja. Mindezeknél fogva indítványozza, hogy keressék meg az alispán a fegyelmi vizsgálatnak minél gyorsabban való lefolytatására.

Szűcs József: Minden tekintetben

osztja Gerő Géza dr. véleményét és azzal toldja meg, hogy küldjön ki a képviselőtestület a saját kebeléből egy küldöttséget, mely az alispánt arra kéri, hogy intézkedésének a felfüggesztésre vonatkozó részét helyezze hatályon kívül.

Dózsa Lajos dr. A maga részéről Szűcs József indítványát tartja elfogadandónak, de igazat ad Gerő Gézának is, mert tagadhatatlan, hogy a tisztikar részéről az adóügyi tanácsossal szemben tapasztalható valami irigységgel párosult rossz indulat, mit az is bizonyít, hogy a polgármester akkor tartott vizsgálatot az adóhivatalban, mikor az adóügyi tanácsos a hivatalból három napig távol volt, így az a vizsgálatnál a saját melegségére semmit fel nem hozhatott. Nagyon természetes, hogy így tévesek lehetnek azok az adatok, melyek alapján az alispán Sonkovic'sot felfüggesztette állásától. Kéri a küldöttségnek megválasztását.

Vértán Endre: Szintén helyesli a küldöttség küldetését, de indítványozza, hogy ezt a küldöttséget maga a polgármester vezesse az alispánhoz.

Vértán Endrének ezt az indítványát a képviselőtestület általános helyesléssel elfogadta. Ezután választottak egy 10 tagú küldöttséget, melyet a polgármester az alispánhoz vezetett és erre az időre a közgyűlést felfüggesztette.

Küldöttség az alispánnal.

A polgármester által vezetett küldöttség 11 óra után jelent meg az alispánnál, hol a polgármester előterjesztette a képviselőtestületnek ama kérelmét, hogy tekintsen el az alispán az adóügyi tanácsos felfüggesztésétől először azért, mert a helyettesítés kettős költséget okoz a városnak, másodsor megfelelő helyettesítés és Sonkovic's helyettesítése még néhány hivatalnoknak fokozatos helyettesítést vonná maga után.

A vármegye alispánját nagyon meglepte a polgármester kérelme és kijelentette, hogy ő, ki Sonkovic'sot saját erkölcsi és anyagi felelőssége tudatában függesztette fel állásától, a kérelmet csak úgy teljesítheti, hogy ha a közgyűlésen jelenlévő képviselők névszerűen szavazás mellett felelősséget vállalnak a következményekért. Hosszas rábeszélés után az alispán megelégedett azzal, hogy őt a képviselőtestület, számot veve a következményekkel, irásban keresse meg az adóügyi tanácsos vissza helyezése iránt, ugy annak helyét ad.

A polgármester ezután tudatta az alispán választát a képviselőtestülettel, mit az helyesítőleg tudomásul vett és a közgyűlés Sonkovic's János éltetésével véget ért.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Dec. 28. Római kath. Ap szent Gör. kath Dec 14 Eusztáz Nap két 7 óra 49 perckor nyugszik 4 óra 9 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csapadék várható. Sürögnyprognózis: Enyhe elvélve csapadék. Deimómerséklet: 3 6 Celsius.

Az újságírók mulatsága. Napról-napra nagyobb érdeklődés mutatkozik a makói újságírók által január 4-ikén rendezendő estély iránt. A makói közönség szinte tudatában van annak, hogy ez az estély oly fényes lesz, amire egyáltalában nem emlékeznek Makón. De ez nem is csoda, mert az estély résztvevő szereplői oly nagy

számban jelentkeztek, hogy a rendőrségnek komoly gondot ad, annyi szerepelni vágyó művész kitűnőségéből választani. Most látszik csak meg, hogy az újságírók mégis csak kedvencei a művészvilágnak. A Délvidéki művészgárda a rendezendő estélyre ugyszólván tömegesen jelentkezett. Az sem utolsó dolog, hogy Makó valamennyi számbavehető cigányzenésze szintén felajánlotta közreműködését ezen a nagyszerű estélyen s így olyan pompás zene lesz ezen a mulatságon, amilyen még Makón soha sem volt. Most csak az a fő, hogy Makó város közönsége is, az estélyen való tömeges megjelenésével mutassa meg, hogy igazán szereti és megbecsüli irónikusait.

Havazások mindenfelé. Az ország különböző vidékeiről nagyobb havazásokat jelentenek. Csak nálunk nem esik a hó. Fekete volt a mi karácsonyunk, pedig ugy szép a karácsony, ha hó borítja a földet, Különösen a vetésekre kellene nálunk a hó. E helyett azonban azt lehet mondani, hogy állandóan esik az eső, mint esett az egész éven át. Ez a tömérdek eső már eddig is igen sokat ártott Csanád-megyében a vetéseknek, mert olykor-olykor mégis fagy északánként, mi kárt okozott eddig is a vetésekben. Nagy már most is a gazdák panasza, mi elég alapos, mert jövőre ismét szomorú gazdasági évrnek nézünk elébe.

A társadalmi egyesület Szilveszter estélye. A társadalmi egyesület most rendezte be új és megfelelő villanylámpákkal az egyesület helyiségét, hol az év utolsó napján, Szilveszterkor the estélyvel egybeköltött táncmulatságot rendez.

A korcsmai zárórak betartása. A karácsonyi ünnepek elmúltáva. több helyről érkezett hozzánk palnász, mely szerint igen sok külvároson nem tartották be a zárórát. Valószínű, hogy ez csak a karácsonyi ünnep alkalmából történt, mégis a rendőrhatalóság, figyelmébe ajánljuk e körülményt.

Nagy jótékony tombola estély a Koronában. Szombalon este tekintettel e csütörtöki nagy sikerre -- közkívánatra a Korona kávéház agilis tulajdonosa Kemény Béla nagyszabású jótékony tombolaestélyt rendez, melynek a tiszta jövedelme a szegény gyermekek felruházására lesz fordítva. Az estélyen Mészáros Sándor elsőrendű zenekara fng játszaná. A tombolaestély 10 órakor fog kezdődni. A tombola nyeremények, melyek mindegyike értékesnél értékesebb a kávéház kirakatában lesznek kiállítva.

Talált tárgyak a rendőrségen. A rendőrségen több csomag zsebkendőt és harsnyát őriznek, mint talált tárgyat jogos tulajdonosuk jelentkezhetik értük a rendőrségen.

Az acélkirály a címe annak a drámának, amelyben a mi közönségünk szombaton és vasárnap az vasárnap az Urániában gyönyörködni fog. Előttünk fog állani az amerikai milliomas félelmetes hatalmasságában, az a milliomas, aki terveinek keresztülvitele céljából mindenre képes. Előttünk fog állani a félelmetes acélkirály, aki egymaga egy egész világot ural s minden ugy történik, a mint ő azt óhajítja és akarja. A kép oly szenzációs sikert fog aratni, amilyent még eddig egy sem ért el. De emellett csak növelni fogják azt a mulattató számok s a mindenki előtt eddig is kedvesnek talált „Eleven újság” is.

— Tánctanfolyam. Tisztelettel értesítem a tánckedvelő fiatalságot, hogy Tánckiskolám II-ik szezonja 1913. évi január hó 4-én veszi kezdetét, melyre beiratkozni bármikor lehet Barcsai-utcai házámban. Tándíj 8 korona. Erdeky József okl. tánctanító.

Halál a vonat kerekei alatt

Öngyilkos cselédleány.

Ma reggel a közeli Orosházán a reggeli 8 óras motoros vonat véres kerekkel futott be az állomásra, akik látták, mindjárt arra gondoltak, hogy valaki a vonat elé fektet s annak öszereznesolt testétől véreses a motoros kerekei.

A feltevés igaznak bizonyult, mert a motoros vonat Csorvás állomás és a 63. számú őrház között egy 16 éves leányt halálra gázolt leány neve Veres Katalin; aki minden valószínűség szerint öngyilkossági szándékából vetette magát a vonat kerekei alá.

A fiatal leány öngyilkosságáról Csorvásról az alábbiakat jelenti tudósítónk:

Ma reggel háromnegyed 8 óra tájon a 63 számú őrházban tül az arra járók a sín pármellett egy fiatal leány holttestére találtak, a hullának egyik lába hiányzott a törzséről s ott fektült néhány lépés távolságra a hullától.

Rögtön jelentették az esetet a községi elöljáróságnál és a csendőrség-nél, ahonnan a helyszínére kivonul-tak s a hullát beszállították a köz-ségbe s megindult a nyomozás an-nak kiderítésére, hogy öngyilkossá-gnak, vagy merényletnek lett-e az ál-dozata.

Az eddigi nyomozás az öngyilkos-ságot már kétségtelenül megállapi-totta, mert kitünt, hogy a leány ön-maga vetette magát a vonat elé s ezt a vonatvezető észre is vette, azonban már nem volt ideje arra, hogy a vo-natot megállítsa s így a vonat kere-kei a leány egyik lábát combban el-vágták, ez s a közben kapott ütődé-sek folytán keletkezett beíós sérülé-sok a leány halálát okozták.

A makói piacról.

Változatlanul nagy a lanyhaság.

Az ünnep utáni első heti piacon ép oly lanyha volt a piaci árakulás, akár csak az ünnepek előtt. Most már nem is annyira a poli-tikai bizonytalanság, vagy a hábo-rutól való félelem okozza a piaci lanyhaságot és pangást, mint in-kább a meglevő készletek bősége s a kedvező mezőgazdasági hely-zet.

A mai piacon a buza métermá-szájáért 20 korona 20, 20 korona 40 fillért fizettek a makói piacon. Budapesten a gabonatörsdén 23 korona volt a buza métermázsája.

A kukorica ára egy kevésbé emelkedett. A mai piacon 10 ko-ronát fizettek métermázsájáért. Budapesten 11 koronát.

A hagymapiacon akárcsak piac se volna, mert bizony árak sin-csenek. A vöröshagyma méter-mázsájáért 3 koronát, a fokhagy-máért 5—6 koronát, a dughagyma 100 kilogrammjáért pedig 14—16 koronát fizettek.

Regény.

Egy világváros rejtelméi.

(37)

Az elnök a multság részleteit beszélte, mikor az őrházban lakó és a banda földalatti fényes helyi-ségére vigyázó egykori házmester felesége bejött.

Gyakran leszokot menni a gyű-lésbe a munkához. tehát fel sem tűnt az otlélie.

Az ura füléhez hajlott, s ki-hívta.

— Mit akarsz? kérdé a voít házmester mérgesen, mivel mivel hogy odaibordája épen akkor hitta el a gyűlésből, mikor az elnök a hivatalos ügyeket — pikáns dol-gok ra terelte át. Az éjjeli dorbé-zolás részleteire ő is kíváncsi volt.

Az asszony rámondult.

— Eszeden légy öreg! A Lanra büntanyájába ugy sem eresztené-lek, de nem ám! Mnlassunk együtt akár egy hélig nem bánom holtrészegre leszivatod magad, de — az én jelentétemben. Külön-ben most üzletéről ak rok beszéni. Azt üzeni a Róza lányunk, hogy feleséges dolga van, mindennap be tudna egy ezrest váltani, vigyéi hozzá mindjárt, egy csomó veudég van náluk, az Ujvástartéren lakik, ő majd a kapuban várni fog téged. Siess, keresd fel a lányunkat, ugyis köszönés nélkül ment el, haragszik, hogy eddig mindig csak ígéretekkel tartottad, de pénzt, jó pénzt még nem adtál neki.

(Folyt. köv.)

Szombat este pont 10 óra-kor nagy jótékonycélu

tombola=

estély lesz a Koronában.



A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre 14 Kor.
Félévre 7 Kor.
Negyedévre 3 K 50 fill

Egy rövid

Zongora

eladó Weisz Ármin főkantornál.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban
Wagner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában
Budapest, József-körút 15. sz.
Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Két-soros bécsi forma. Harmo-nika kor.-tól 20 feljebb. énvképes árjegyzék ingyen.

Nincs többé gyomorfájás

A szabadalmazott

Kakukfűkeserű

házi-szer, alig párszori használat után teljesen megszűntet min-denféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, életet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kelle-mes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hátairatbizonyítja jószágát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.
Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. cégnél kapható



A Korona-depóban

a közeledő ünnepek alkalmá-val, a mai rossz pénzvizonyokhoz mérten az alábbi olcsó árban árusítatnak:

- 1 liter finom Jamaikai rum pontosan kimérve 2:80 fill.
- 1 liter Cuba Rum 1:40 fillér.
- 1 liter finom kisüstön főtt törköly, valamint finom valódi szilvorium 2 korona.
- 1 liter finom barackpálinka 3:20
- Továbbá különféle italok 1 kor. és 1 kor. 20 fill. üvegekben.
- Hegyi ó-bor, valamint szaty-mazi házi boraim literenként 1 koronáért kaphatók.

Lakadalmakra, valamint egyéb alkalmakra tetemesárendmény.

Iritz Sámuel özv. cég

ITALÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.— K
Valódi törköly	2.4k "
" 5 éves kajszin barack	3.— "
" 8 " " " "	4.— "
" 10 " " " "	5.— "
" 5 " " " "	8.— "

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

MILLIO ember használja

Köhögés

elnyálkasodás, katarus és rekeutség ellen a

Kaiser-féle
Mell-Karamellák dt.
a „3 fenyővel”.

6150 elismerő levél orvosok és m gánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosab. A legolcsóbb és legízletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill, 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poár Endre gyógyszerár-ban, Popper Gyula főtéri droguerijában és B rcs Károly gyógytárában Földeákon.

Sárga takarmányrépa

kisebb és nagyobb mennyiségben métermázsán-ként az udvarban kapható
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Föld bérlet!

500 hold szántóföld,
200 hold rét és legelő,
100 hold erdő,
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talaju, 8—10Mm. kis holdankénti termés-hozammal, szép lakással és gazda-sági épületekkel, ingyen takarmánnyal.

Kedvező árban es feltételekkel kiadó.
Értekezni lehet
Iritz Miksa makói lakossal

Figyelem! Sokba kerül a mosás annak aki kézzel mos. Főnyereményt csinál és egészségét biztosítja, aki alanti cégnél vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges ez és ezért legalkalmasabb **karácsonyi, ujévi, névnap és nászajándéknak** Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.

Mindenfelé vidékre szállítás.

Eladó ház. Honvédban, az orosz temető háta megett a Türr-utcában levő 1. sz. alatti teljesen újonnan épített öt öles, cseréptetős, nagy ereszzel bíró **ház,** kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Azonnal bele lehet költözni.

Dr. Süsz Ferenc
 nőorvos, Eötvös-utca (Kis-zsidó-utca) 5. sz. a. (az új zsidó templom mellett) lakik és rendel.
 Telefon szám 145.

„VARAZSFUVOLA.”
 Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varazsfuvola” rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király” országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.



SZABOTT ÁRAK!

KEDVEZŐ ALKALOM!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy az ujévi leltárt megkezdtem s a tulsufolt raktár könnyebb felvétele miatt mindenféle rőfös árúk, ugmint selyem, szövet, posztó, vászon, kanavász, barchet, berlini- és posztó kendők, paplanok, szőnyegek, stb. nagy **árengedménnyel árusítatnak.** Számos látogatást kér tisztelettel

Maradékok félárban! **TAMÁS MIHÁLY,** rőföskereskedő. Makó. Ludpiac.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérlni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar **Makói Független Ujság** hirdetés útján.

Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

Nem szabad, dehogyszabad...

stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen játsz az eredeti „Eufon” tölcsernélküli beszélőgép, mely legújabb dupla kottával csak 40 korona

WÄGNER „Hangszer-király” nál BUDAPEST, József-körút 15-1. Használt kottákat becsereél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.



LEGUJABB őszi és téli **RAGLÁNOK**

legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szőrme boák és muffok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő **Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök** nemkülönben női fehérneműek dus választékban olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.




Ez a „MUKI” művész. Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrrel ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

o Wágner a „Hangszer-Király” országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. — Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra



Nyomdász-tanulók vétetnek lapunk nyomdájában.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetben Makón.

Legujabb! Ha hegedülni óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangú, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

Wágner a „Hangszer-Király” országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

